



回眸 十三五 展望 十四五 系列报道

开篇语： 岁月不居 时节如流。随着 十三五 的圆满收官 历史的指针也悄然指向了新的刻度。

回眸过去五年 我市紧扣打造 中国乃至世界先进制造业基地 的目标 拼搏奋斗 阔步向前 经济社会各项事业发展均取得了令人鼓舞的显著成就。展望未来五年 我市迎来了 造天下五金精品、汇天下五金名品、聚天下五金英才、育天下五金名企 的关键时期。立足新阶段、新理念、新格局 我市提前谋划 以精准把握 新

趋势、新机遇、新挑战 为要求 慎重细致地编写了 十四五 规划 也由此开启了高水平全面建设社会主义现代化的新征程。

历史照亮未来 征程未有穷期。在此 本报特联合市发改局推出《回眸 十三五 展望 十四五》系列报道 邀请读者一同见证我市在 十三五 期间取得的辉煌成就 展望我市在 十四五 期间的发展蓝图 看我市在未来五年如何乘势而上 迈向新征程 续写新奇迹！

综合实力更强 发展势头更足 生态环境更美 我市 十三五 成果综述

总结收获谋划未来 凝心聚力砥砺前行。回顾 十三五 我市面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务 坚持一张蓝图绘到底 不忘初心、砥砺前行 一路坚实走过 实现了城市综合实力更强、发展势头更足、生态环境更美的目标 人民群众也有了更多的获得感、幸福感 第一个百年奋斗目标如期实现。展望 十四五 我们满怀期待、信心满满 以 每个人都了不起 的奋斗者姿态 在开启第二个百年奋斗目标的征程上阔步前行。

本篇报道将为您展示我市在 十三五 期间取得的各项成就(概述) 解密 十四五 规划制定背后的故事 一同见证 世界五金之都、品质活动永康 的新蓝图徐徐打开。

十三五 期间 我们收获满满

关键词 经济发展平稳增长

过去五年 我市综合实力大幅跃升 全市地区生产总值由527亿元增长到640亿元 一般公共预算收入由48.5亿元增加到60.7亿元 城乡居民收入分别从4.6万元、2.4万元提高到6.2万元、3.2万元 人均生产总值

达到10.3万元。此外 我市连续14年位列县域综合实力全国百强 全面小康社会指数位列全国县级市第28位 并获评了国家卫生城市、国家森林公园城市、国家园林城市。

关键词 城乡面貌美丽蝶变

过去五年 我市成功创建国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市、省示范文明城市、美丽乡村先进县、农村生活污水治理优胜县等荣誉称号 全域完成了小城镇环境综合整治 建制村实现 村村通客车 解放

街、方岩风景区、江南山水新城、五金技师学院等一批建设项目规划开工的同时 对7个城中村实施了改造 贯通城区断头路6条 完成绿道建设134公里 新建农村文化礼堂249所 全域面貌焕然一新。

关键词 新旧动能转换提速

过去五年 我市发展质量在数字赋能、创新驱动中得到提高 共实施技改1266项 建成智能工厂(车间)12个 两化融合、信息化指数进入全省第一梯队 获评 中国制造2025浙江行动 试点示范市 通过加强补链强链 落地重大项目27个 国家高新

企业从53家增加到216家 省科技型中小企业从135家增加到667家 创办永康博士大会 建立院士专家和博士后工作站19个 连续九年蝉联全国科技进步考核先进市 获评全国质量强市示范城市、全国十大质量魅力城市 永康五金 成为全国魅力品牌。

关键词 民生福祉持续增进

过去五年 我市城乡居民生活水平稳步提升 获评省 无欠薪 城市、国家体育产业示范基地、国家义务教育均衡发展等荣誉称号 两不愁三保障、家庭人均年收入9000元以下农户、省定集体经济薄弱村 三个清零 新增城镇就业9.93万人 转移

就业农村劳动力3.1万人 城乡居民基本医疗保险参保率达99.98% 丽州家园 福利中心和16个示范型居家养老服务中心投入使用 公办幼儿园实现镇级全覆盖 完成撤县建市后首部地方志编纂 全国重点文物保护单位实现零突破。

关键词 改革治理全面深化

过去五年 我市在全省率先启动县域经济治理改革试点和 外拓内试点 工伤一件事 经验在全省推广 全面推行 无证明城市 便民服务事项100%实现 一证通办 政务服务事项掌上可办率、零次跑率分别达

97%、98% 取消农业和非农户口 行政村规模调整为402个 龙山经验 被列入省基层治理创新典型案例 成功创建省级 无信访积案市 初步建成 大应急大安全大减灾 应急管理体系 平安永康 实现十四连冠。

关键词 生态环境不断改善

过去五年 我市通过持续打响污染防治攻坚战 使 永康蓝 成了新常态 民生水务 六个率先 经验在全国推广 获评国家节水型社会达标县市 工业固废处置 五步法 在全省推广 垃圾分类减量 端头模式 创出

永康经验 基本实现市域污水零直排 市控地表水断面水质稳控在 类以上 完成省级园区循环化改造、省级餐厨垃圾处置试点 新增国家级绿色工厂2家 生态环境得到大幅改善。

延伸阅读

“十四五”规划编制起草专访

通读上文内容 我们不难发现 过去五年 我市各项工作亮点频出 成绩喜人 十三五 实现圆满收官。

十四五 是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标后的第一个五年。站在这样的历史节点上 我市是如何在全面、精准把握上级部署要求的基础上 结合自身实际高质量完成 十四五 规划编制工作的呢？为此 记者专门采访了市发改局局长何志云。

问：十四五 规划编制背景与 十三五 相比有哪些不同？

答：当前 我国正面临改革开放以来前所未有的复杂国内外环境 十四五 规划编制难于以往。为提高规划编制工作透明度和社会公众

参与度 我市 十四五 规划编制自2019年9月正式启动 由市发改局牵头通过报纸、公众号、面商会等形式向全社会公开征集 十四五 编制思路和意见建议 把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到我市 十四五 规划中。

问：十四五 期间 我市将面临哪些机遇 迎来哪些挑战？

答：根据前期调研 我市将在 十四五 期间面临新一轮科技与产业变革带来赶超新机遇、全球治理秩序重塑带来开放新机遇、国家战略落地带来一体化发展新机遇、国内国际双循环新格局带来市场发展新机遇等四大机遇的同时 也将迎接新冠病毒疫情带来全球化变局挑战、经济下行加

大系统性风险爆发挑战、一体化空间重构加剧发展分化挑战、社会转型加速和治理现代化不足挑战等四方面挑战。

问：十四五 规划编制过程中 我市主要考虑、把握哪几个方面？

答：结合前期调研成果 我市在 十四五 规划编制中重点考虑和把握四个方面：一是主题上突出时代需求 规划编制紧扣 高质量、竞争性、现代化 时代主题 以人为本 统筹兼顾 为实现高起点上的新发展注入新时代内涵；二是定位上彰显永康特色 明确协同打造 世界五金之都、品质活力永康 这一战略定位；三是目标上做到科学合理 在延续 十三五 时期提出的打造 中国乃至世界先进

制造业基地 这一总目标的基础上 兼顾引领性和可行性 科学预测 十四五 时期各项指标发展目标 确保 十四五 规划既能鼓舞人心、激发干劲 且经过努力能够实现 四是举措上体现问题导向 围绕我市 短板 提出针对性的发展理念和任务举措 实现 短板补齐、长板突出。

在此基础上 经过市委、市政府多次讨论研究 一份实施路径以产业发展数字化为动力、以高标准开放合作为支撑、以品质品牌创新为内核、以新型城市化理念为引领、以公共服务均等化为方向、以治理体系和治理能力为基础的 科学的、细致的、具有可行性的 十四五 规划报告才最终编制完成。